CABAK Ne 15

byn cabakra cKamspIibIK ©picTep/Il, IEHTeH ChI3BIKTAPhl MEH JACHT e OeTTepiH,
OarbIT OOMBIHINA TYBIHIBI MCH I'PAJUCHTTI KAPACThIPAMBI3.

Op M mykteci ckamapislk ¢usukaiplk U = U(M) mramaMen OaiaaHbICKaH
JKa3BIKTBIKTaFbl HEMECe KEHICTIKTErl OOIBICTBI CKaAIApAbIK 6epic JIeN anlTaJbl.
Cxamspislk opictin Oepinyi  ckamsapislik U = U(x,y) nemece U = U(x,y,z)
byHKIUSHBIH OepinyiMeH Oipiei.

CKaJspybIK ©pICTIH T€OMETPUSIIBIK CUIATHL: OeHeell Cbl3blKmapul HeMece OeHeell
bemmepi.

Kammuzy 1. U(x,y) = x*+y? ckanapavix opicmiy Oeneeii Cbl3biKmapbin
AHBLIKMAHBI3. B U

Ilemyi. CkassipibiK epicTiH AeHrel chi3bikTapsl U(x, y) =
C TenneyiMeH Tadbu1aabl, C -CONst.

Hemek, x2+vy% =C, C = 0.Bepinren ckanapiblK OpiCTIiH AeHrei

CBI3BIKTaphl — KOHIEHTp mmeHoOepiep. C = 0 OGomnca, (0;0)
HYKTEHI aJlaMbI3.

Kammuizy 2. U=xy ckanapaoig opicmiy (2;1),(1;2) owcone (4;0.5)
HyKkmenepoezi 2paoueHmin madblHbl3 HCIHE 2eOMEMPUSTILIK KeCKIHIH CAbIHbL3.

IMemyi. CxamsipasikK epicTiH [ = (lx, Ly, lz) OarbITTaFbl TYBIHIBICHI

ou _au N ou N ou
7 ox cosa 3y cosf p cosy

dbopmynameH ecenTenei, MyHaa

— _ b _ Lz 7| = 2 2 2
cosa =1, cosf = L COSY =10 |l| = \/(lx) + (ly) + (1,)%.

aou

=

57| [IaMackl  CKajApIbIK epicTiH M HYKTECIHACTI ©3Tepy >KbUIIaMJIbIFbIH
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e ) BekTopbiH U = U(x,y,z) GyHkuusaelH M HYKTeCiHIeTi
M

U=U(x,y) =xy vywmin grad U = yT + x]J.

grad Ul .y =T+ 2J, grad Ul = 2T+], grad Ul.0s) = 0.57+ 4]

y ['eoMeTpUsIBIK KECKIHI:
A gradu(4; 0.5) .. o
gradu(l;2) U=xy CKAJIAPJIBIK  OpICTIH  JICHTeH
) CBI3BIKTApbIH >Kyprizeitik. On yuin xy = C
; c
. TEHJCYICH y== runepOoTanapabiy

KUBIHTBIFBIH k0HEe X = 0, y = 0 Ty3ynepid
canambi3. (- Ke3 KeidreH TypakrTel. bepinren

HYKTeNep/iH yibiHaH 6actan gradU BeKTOpbIH
caJlaMbI3.

Cyperre C >0 yumiH JAeHred ChI3BIKTAPHI
KYPri3UIreH KoHEe KOPIHIN TypraHAail OepiiarexH
HYKTenepaeri grad U ocbl HYKTeNeperi JeHrel ChI3BIKTaphIHA MEPICHIUKYIIAP
OoJ1aabl.

2 2
HKammuizy 3. f(x,y) = x? + y? Qyuxyuanviy (1; 1) nykmeoeci ey yaxen,
eH Kiwi dcoHe HONOIK 632epicmepiHiy 0a2blmblH AHLIKMAHbL3.

IMMemyi. ['pagueHTTiH O0arblThl M HYKTECIHEH OTETIH JEHred OeTi HOpMaiHiH
OarbITBIMEH OAFbITTAC KOHE

U=U(x,y,z) CKalspIbIK OPICTIH SpPTYpJii OarbITTa
aJIbIHFaH OapiblK TYBIHIBUIAPBIHBIH apachlHIA €H
YJIKEH MOH[I TPaJMEHTTIH OarbIThl OOMBIHILIA ajiFaH
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f(x,y) ¢dyukuumscer (1;1) HYKTene rpagueHTTIH OAFbITHIMEH TeE3 OCEi
grad f|(1;1) = (xl+ YD|(1;1) =T+7J
’KOHE OHBIH OCHI OAFBITTa OCY JKBLIIAM/IBIFBI

|g7‘ad f|(1;1)| =T+ = V2,
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(cyperte Kok Tyc). DyHKUUAHBIH HOJIIIK ©3repiciHin, aran gradf|.q) -ke

MEePIICHIUKYJISIpJIapAbIH OaFbITTAPHI
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—l==7- —Zf (cyperre Kapa Tyc).
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Kopvimuinoowt.

e (grad U), L >xaHamara (aHaMa >Ka3bIKTBIKKA), ICHICH CBHI3BIFBIHIAFbI
(menreit 6etinmeri) M HYKTEICH OTETIH;

o |(grad U)y| - U QyHKIUSHBIH €3repy MIamMachI,

o (grad U)y - U byukuususin M HYKTemeH Oacrtam ecy (3KOFapbl KOTepiny)
OarbITHI;



e —(gradU), - U dysxuusaeig M HyKTemneH Oacran kemy (TOMEHIEY)
OarbITHI;

o U CKaJspJIBIK OPICTIH OPTYpIIl OarbITTa albIHFAH OAPIBIK TYBIHIBUIAPBIHBIH
apachlH/la €H YJIKEH MOHJII TPaJUEHTTIH OarbIThl OOMBIHINA aNFaH TYBIHIBI

U
i | = |(grad U)y|
M

e M- U QyHKUMSHBIH dKCTpeMyM HYKTeci 6oca, (grad U), = 0.

HEMIIEHE: Mmax

Tancsipmagiap

1. U(x,y) = x%2 — y? CKAJSIPJIBIK ~ OPICTIH JEHIeH ChI3BIKTapPBIH
aHBIKTAHBI3.

2. U=x%+vy%? ckamapneik epictin (2;1),(1;2) xone (4;0.5)
HYKTEJEpJEri TpaJueHTIH TAaObIHBI3 JKOHE T'€OMETPHUSUIIBIK KECKIHIH
CaJIbIHbI3.

3. U = xyz cKaspIIbIK OPICTIH [ = (3; —4; 2) GarbITTarbl TYBIHABICHIH
TaOBbIHBI3.

4. U=x3+y3+2z3—3xyz ckanapaelk epicTiH  rpaamenti 0xyz
KEHICTIKTIH Kail HyKTeJepiHie
a) Oz eciHe NePICHINKYJIAP;

b) Oz eciHe mapaieib;
C) HeJITe TeH 0oaabI?

5. U=x3+y3+2z3—3xyz ckanapnblk epicTiH TIpagueHTiH X2 +
y?
(opMyIIachiH MaiIagaHbIll  MHTETPAJIIaHbI3.

6. r=+/x2+y2+2z2 6onca, grad U(r) =?

7. U=U(x,y,z) bynkius yurin grad U

= a?, §+ % =1 (a>0,h>0) mendep 6oitbiMmer CTOKC

a) IIWTHHPIIIK KOOPIUHATTAP;
b) cepalbIKk KOOpANHATTAP apKbLIBI KaJlail yKa3bLTa b?
8. U(x,y,2),V(x,y,2) - ckansapislk epictep, a, § - TypakThlaap Oepiice,
TOMEH/IET1 TEHIIKTEP1 TJIeIACHI3:
a) grad(aU+pBV)=agradU+ B gradV
b) grad (U-V)=V gradU + U gradV



